



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ xxx.

№ 17

1 СЕНТЯБРЯ.

Святой мученикъ Мамантъ (2 Сентября ¹⁾).

Святой мученикъ Мамантъ, память котораго Св. Церковь празднуетъ сегодня, былъ сынъ знатныхъ и богатыхъ родителей *Теодота и Руфины*, родомъ изъ Малой Азій. Родился онъ въ Кессарійской темницѣ, гдѣ скончались его родители за твердое исповѣданіе вѣры въ Господа І. Христа, Премилосердый Господь не оставилъ младенца безъ помощи и призрѣнія. Милость Свою къ безпріютной сиротѣ Господь проявилъ въ томъ, что внушилъ одной благородной и благочестивой бездѣтной вдовѣ *Амміи*, жившей въ Кессаріи, выпросить тѣла усопшихъ въ темницѣ для погребенія и,

¹⁾ Для виѣбогослужебнаго чтенія.

получивъ у правителя страны дозволеніе, похоронила Феодота и Руфину. Здѣсь она увидѣла бѣднаго малютку между умершими родителями, сердце ея исполнилось любовію и состраданіемъ къ круглой сиротѣ и она рѣшилась взять ребенка къ себѣ и воспитала его какъ своего собственного сына и назвала *Мамантомъ*. Будучи въ отроческомъ возрастѣ, онъ проявилъ ревность къ истинной вѣрѣ, приводя своихъ товарищей по училищу къ познанію истиннаго Бога и разумному почитанію Его. На 15 году своей жизни Св. Мамаиъ подвергся истязаніямъ и мукамъ за вѣру во Христа: его терзали желѣзомъ, бросали въ море, бросали въ раскаленную печь, предавали на растерзаніе звѣрямъ. Но среди всѣхъ этихъ страшныхъ мученій Господь хранилъ своего праведника цѣлымъ. Наконецъ, идольскій жрецъ, по повелѣнію мучителя, разсѣкъ ему трезубцемъ животъ, такъ что стали выпадать внутренности. Св. мученикъ придерживая ихъ своими руками, успѣлъ выйти за городъ и тамъ скончался въ одной пещерѣ (въ 275 г.). Его мощи съ подобающею честію были погребены на этомъ мѣстѣ. При гробѣ Св. Мамаиъ совершались чудеса и исцѣленія.

Изъ жизни Св. Мамаиъ мы видимъ, какое дивное промышленіе имѣеть Господь о *сиротахъ* Мамаиъ, еще будучи младенцемъ, лишился своихъ родителей. Онъ лежалъ въ темницѣ между холодными трунами своихъ кормителей, но Отецъ небесный—Попечитель сирыхъ и вдовицъ принялъ его подъ Свой особый непосредственный покровъ и защиту. Онъ расположилъ сердце одной богатой вдовы къ этому ребенку и она взяла его къ себѣ и воспитала въ страхѣ Божіемъ и христіанскомъ благочестіи. Часто у насъ, за смертію родителей, остаются круглыя сироты, но *«Богъ сиротъ помощникъ»* Своею благодатію всегда возбудитъ къ нимъ (сиротамъ) состраданіе со стороны людей добрыхъ, которые живутъ для блага ближнихъ, ищутъ случая оказать имъ руку

помощи. Эти добрые люди готовы послѣднимъ подѣлиться съ сиротами, принимаютъ ихъ въ свое семейство, обращаются съ ними, какъ съ родными дѣтьми, пристраиваютъ ихъ къ мѣсту — словомъ, дѣлаютъ для нихъ всё необходимое и полезное. Сироты находятъ спокойный пріютъ не только въ домахъ частныхъ лицъ, для нихъ открыты *казенныя и частныя заведенія*, въ которыхъ они получаютъ все необходимое въ жизни, какъ-то: пропитаніе, одежду, воспитаніе и выходятъ изъ заведеній полезными членами общества.

Господь, устроая чрезъ посредство добрыхъ людей внѣшнее матеріальное благосостояніе сиротъ, верѣдко обращаетъ сиротство къ ихъ благу и *въ нравственномъ отношеніи*. Есть много дѣтей, которыя научились вѣровать, молиться и надѣяться на Бога, любить Его единственно по причинѣ своего сиротства. Чрезъ смерть своихъ родителей они (сироты), при содѣйствіи благочестивыхъ родственниковъ своихъ, или же благонадежныхъ попечителей, освободились отъ нравственного зла, какому они могли бы подвергнуться при жизни ихъ. Но есть сироты, у которыхъ нѣтъ покровителей и благодѣтелей и терпятъ острую нужду во всѣхъ ея видахъ. Не смотря на это, сиротство приноситъ для нихъ иногда большую нравственную пользу въ жизни. Въ суровой школѣ нужды и вонющей бѣдности, безъ людской поддержки и защиты, они скорѣе обращаются къ Господу, къ Источнику и Подателю всѣхъ благъ, съ пламенною молитвою о помощи, чрезъ что укрѣпляются въ вѣрѣ и упованіи на Него, закаляются въ *терпѣніи*, привыкаютъ къ *честному труду*. Нужда въ посторонней помощи заставляетъ ихъ дорожить вниманіемъ и довѣріемъ къ нимъ ближнихъ, располагаетъ ихъ къ услужливости и *благодарности* къ людямъ.

Много изъ среды сиротъ вышло и выходятъ полезныхъ

дѣятелей Св. Церкви и отечеству, юность которыхъ протекла въ горькой сиротской долѣ, что видно изъ историческихъ примѣровъ. *Эсфирь*, напр., круглая и бѣдная сирота, находившаяся на попеченіи своего благочестиваго дяди *Мардохея*, — удостоилась чести быть супругою персидскаго царя и это замужество было благодѣніемъ Божиимъ не только для нея лично, но и для ея единовѣрцевъ. Дядя Эсфири возстановилъ противъ себя перваго персидскаго вельможу Амана своимъ отказомъ преклонять предъ нимъ, по примѣру другихъ, колѣна, за что властолюбивый и мстительный Аманъ порѣшилъ казнить Мардохея и всѣхъ его единоплеменниковъ, жившихъ въ областяхъ персидскаго государства. Заручившись полномочіемъ отъ царя на такое страшное дѣло, онъ уже разослалъ указъ объ избіеніи Іудеевъ. Но Эсфирь своею жалобою на Амана спасла Іудеевъ отъ гибели.

Кому неизвѣстны вселенскій Святитель *Іоаннъ Златоустъ* и новопрославленный Святитель Русской Церкви *Григорій Задонскій*. Оба они росли въ сиротствѣ — только при матеряхъ, а отцовъ своихъ лишились въ младенчествѣ. Святый Іоаннъ былъ сынъ и наслѣдникъ богатаго и занимавшаго видное общественное положеніе отца и, потому, могъ располагать всѣми мірскими удовольствіями, но Господь сохранилъ юнаго Іоанна отъ соблазновъ: еще въ раннихъ лѣтахъ у него явилась склонность къ подвижнической и пустынной жизни. Послѣ смерти своей матери — онъ продалъ свое имущество и деньги, вырученныя отъ продажи имѣнія, раздалъ бѣднымъ и принялъ монашество. Въ иночествѣ онъ съ большею ревностію приготовлялъ себя къ служенію Св. Церкви. Будучи возведенъ въ санъ епископа, онъ сдѣлался великимъ іерархомъ и свѣтильникомъ православной Церкви не только для совершеннаго поколѣнія, но и для всѣхъ грядущихъ родовъ.

Тяжела была участь *сироты Тимоея*, въ послѣдствіи великаго Святителя Тихона, Молитвенника всей земли русской и славнаго Чудотворца. Оставшаяся, по смерти отца его, сельскаго причетника, семья терпѣла вопіющую нищету. Часто не было хлѣба. Будущій свѣтильникъ Церкви въ своемъ дѣтствѣ и отрочествѣ иногда до поту лица трудился, весь день боронилъ у какогонибудь крестьянина изъ-за куска насущнаго хлѣба. Не имѣя никакихъ средствъ дать надлежащее воспитаніе сиротѣ, и не имѣя терпѣнія видѣть своихъ сиротъ безъ хлѣба, безъ обуви, мать со слезами повела было Тимоея къ богатому ямщику. Старшій его братъ, служившій причетникомъ на мѣстѣ своего отца вступился за бѣднаго сироту. Онъ догнавъ мать, упавъ предъ нею на колѣна и сказалъ: *«куда вы его ведете; я лучше съ сумою по міру пойду, а брата ямщику не отдамъ. Постарайтесь обучить его грамотѣ, тогда онъ можетъ къ какой Церкви въ дѣячки или попомари опредѣлится»*. Мать съ Тимоеемъ вернулась домой. Умнаго и скромнаго Тимоея отдали въ Новгородскую семинарію, но и здѣсь Онъ терпѣлъ великую нужду, хотя и пользовался казеннымъ содержаніемъ. *Бывало, писалъ Онъ, когда получу казенный хлѣбъ, половину изъ него оставляю на продовольствіе себѣ, а другую продамъ, да куплю свѣчку и съ оной сяду и читаю книгу»*. Этотъ бѣдный, полунищій сирота съ отличнымъ успѣхомъ окончилъ курсъ ученія и, по пріятіи иночества, по особенному устроенію Вожію, возведенъ былъ въ послѣдствіи въ санъ епископа, принесъ Церкви великую пользу своими душеспасительными сочиненіями и прославился какъ великій угодникъ Божій и Чудотворецъ. Вотъ поразительный и трогательный примѣръ особеннаго попеченія Божія о *сиротахъ*.

А вотъ еще трогательный примѣръ, изъ котораго такъ

же можно видѣть, какъ Господь чудесно хранить *сиротъ*. Мать мученика *Кодрата* (память его 10 Марта) по имени Руфина, благочестивая женщина, скрывалась отъ гонителей, въ періодъ своей беременности, ушла изъ Коринѳа въ пустынное мѣсто, здѣсь у ней родился сынъ и сама чрезъ нѣскольکو дней скончалась. Безпомощный сирота, безъ сомнѣнія, долженъ бы умереть отъ голода, или съѣденъ звѣрями. Но Господь чудесно питалъ его до тѣхъ поръ, пока ребенокъ самъ не сталъ собирать для себя плоды въ пустынь. Богомъ хранимый отрокъ жилъ вдали отъ людей, — въ юношескомъ возрастѣ найденъ былъ христіанами и выучился грамотѣ, врачебному искусству. Въ гоненіе Деція мученически скончался за вѣру Христову (249 г.). За свою святую жизнь онъ еще при жизни былъ награжденъ отъ Господа даромъ исцѣлять всякіе недуги.

Счастливы тѣ изъ насъ, которые нисколько не тяготятъся *сиротами*, поселившимися въ ихъ домахъ и съ особенною любовію и усердіемъ относятся къ нимъ. *Буди сирымъ (сиротамъ) яко отецъ, и вмѣсто мужа матери ихъ: И будещи яко сынъ Вышняго, и возлюбитъ тя паче неже матери твоя*. (Сир. 4 г., 10. 11 ст.). Еще блаженнѣе тѣ, которые не только призираютъ сиротъ, но и воспитываютъ ихъ въ страхъ Божіемъ и благочестіи, чтобы они были не только добрыми гражданами земными, но и наследниками отечества небеснаго.

И Господь благословляетъ таковыхъ сирото-любцевъ; за обиды же и притѣсненіе сиротъ угрожаетъ гнѣвомъ своимъ: *«Всякія вдовы и сироты не озлобите: Аще же злобою озлобите я, и возстенавши возопіютъ ко мнѣ, слухомъ услышу гласъ ихъ, и разгнѣваюся яростію, и побію вы мечемъ, и будутъ жены ваия вдовы, и чада ваия сироты»*. (Исх. гл. 22, ст. 23 и 24). И такъ,

никто изъ насъ, особенно люди состоятельные и безсемейные, не долженъ считать для себя дѣломъ чуждымъ *попеченіе о сиротахъ* родныхъ, или чужихъ. Это святое дѣло да будетъ для всѣхъ насъ общимъ не только по духу христіанской любви, но и вообще по естественному чувству челоуколюбія.

Господи І. Христе, Сыне Божій! Не хотящій смѣрти грѣшника, но желающій всѣмъ спастись, даруй намъ, по молитвамъ Св. мученика Мамапта, любовь и состраданіе *къ сиротамъ*, чтобы намъ быть истинными Твоими послѣдователями и сиодобиться услышать оный сладчайшій гласъ Твой, Ты всѣмъ милосерднымъ и сострадательнымъ скажешь: *приидите благословеннїи Отца моего, наслѣдуйте, уготованное вамъ царствїе отъ сложенїя міра. Взапххся бо, и дасте Ми ясти: возжадахся, и напоисте Мя: страненъ бѣхъ, и введосте Мене: нагъ, и одѣясте Мя*..... (Матѳ. гл. 25, ст. 34, 35 и 36). Аминь.

Священникъ *Теодоръ Кармановъ*.

Можно ли вѣнчать глухонѣмыхъ?

Ни церковные каноны, ни гражданскіе законы не считаютъ глухоту и нѣмоту препятствїемъ къ совершенію законнаго брака. Слѣдовательно, вопросъ не въ физической правоспособности глухонѣмыхъ на бракъ, а въ нравственной. Съ церковной точки зрѣнїя бракъ есть таинство, съ гражданской—институтъ, заключеніе котораго позволяется только лицамъ юридически правоспособнымъ. Для брака эта правоспособность наступаетъ для мужчины въ 18 лѣтъ, а для женщины въ 16 лѣтъ. Главныя условїя правоспособности—здравый умъ и свобода выбора, самоопредѣленіе. При заключенїи брака, и какъ таинства и какъ юридическаго акта, церковный и гражданскїй законы требуютъ отъ брачующихся

разумнаго и свободнаго изъявленія своеѣ воли на совершеніе предстоящаго брака. Воля должна быть объявлена словами, а не молчаніемъ, какъ принятымъ обычаемъ знакомъ согласія. Но сего словеснаго изъявленія своеѣ воли глухонѣмой и не можетъ сдѣлать достаточно ясно. Является опасеніе, что онъ не только глухъ и нѣмъ, но и не здравъ умомъ. Вѣнчать же безумныхъ воспрещается.

381 ст. 1 ч. X т. Свода законовъ говоритъ: «глухонѣмые и нѣмые состоятъ подъ опекою до двадцати лѣтъ съ годомъ отъ рода. По достиженію полнаго совершеннолѣтія, производится имъ законное освидѣтельствованіе на основаніи статей 368—372 сего свода. Когда окажется, что свидѣтельствуемый можетъ свободно изъяснить свои мысли и изъявлять свою волю, то предоставляется ему право управлять и распорядить своимъ имуществомъ наравнѣ съ прочими совершеннолѣтними» ... Если же окажется, что опасно предоставить имъ такое правѣ исполнѣ, то такимъ глухонѣмымъ и нѣмымъ, по представленіи Правительствующему Сенату, назначается опека или попечительство. Освидѣтельствованіе производится во врачебномъ отдѣленіи Губернскаго Правленія, которое и должно выдать освидѣтствованному соотвѣтствующій актъ. По точному смыслу 381 ст., относительная или безусловная правоспособность глухонѣмыхъ можетъ наступать не ранѣе 21 года, т. е., по достиженіи ими полнаго гражданскаго совершеннолѣтія. Но если для всѣхъ гражданъ Россійской имперіи брачная правоспособность начинается въ 18 лѣтъ для мужчины и въ 16 лѣтъ для женщины, то и глухонѣмые не могутъ быть изъяты изъ сего правила. Во всякомъ случаѣ, достигъ ли глухонѣмой полнаго гражданскаго совершеннолѣтія или только брачнаго, священникъ можетъ приступить къ повѣнчанію таковога лишь въ томъ случаѣ, когда глухонѣмой представитъ ему

актъ освидѣтельствования его во врачебномъ отдѣленіи Губернскаго Правленія. Изъ предъявленнаго акта священникъ увидитъ, а) можно ли вѣнчать глухонѣмаго и б) если можно, то подъ собственную ли его и поручителей росписку въ обывской книгѣ, или же подъ росписку опекуновъ и попечителей, если таковыя къ нему назначены.

Все сказанное въполнѣ приложимо и къ безумнымъ и сумасшедшимъ всѣхъ степеней, если бы таковыя изъявили свое желаніе предъ священникомъ вступить въ бракъ.

Свящ. С. З — вѣ.

НЕКРОЛОГИ.

(† Протоіерей Андрей Васильевичъ Зеленскій).

26 Мая 1895 года въ одиннадцать часовъ вечера мирно отошелъ ко Господу благоговѣйный и ревностнѣйшій Его служитель Валуйскаго уѣзда, села Бѣлаго Колодезя Троицкой церкви Протоіерей Андрей Васильевичъ Зеленскій. Покойный о. Протоіерей пользовался извѣстностію и искреннимъ уваженіемъ не только въ средѣ духовенства Валуйскаго уѣзда, какъ представитель мѣстнаго духовенства, но и всѣ свѣтскія лица: представители уѣзднаго дворянства, — уѣздной администраціи и — уѣздныхъ учрежденій искренно уважали умершаго отца Протоіеря и цѣнили высоко его глубокой практической умъ, необыкновенную дѣятельность и всегдашнюю его готовность служить всякому доброму дѣлу. Тяжкая болѣзнь воспаленіе печени и почекъ, постигшая о. Протоіеря въ Февралѣ мѣсяцѣ сего 1895 года, одинаково опечалила, какъ его родную семью, такъ и многочисленныхъ его почитателей, и всѣ съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдили за ходомъ болѣзни его и сердечно желали ему выздоровленія, принимая самое

дѣятельное участіе въ излѣченіи постигшей его болѣзни. Но увы! жестокая болѣзнь мало уступала искусству и опытности трехъ врачей, пользовавшихся о. Протоіереемъ; услуги и заботы его родныхъ и знакомыхъ были напрасны; здоровье о. Протоіереемъ съ каждымъ днемъ становилось все слабѣе и слабѣе и для всѣхъ казалось очевиднымъ, что смерть его близка, что послѣдній роковой моментъ челоуѣческой его жизни все болѣе и болѣе приближался, каковой наконецъ и совершился по волѣ Божіей 26 Мая сего 1895 года.

О. Протоіерей умеръ 70 лѣтъ, окруженный вѣжно любящими — супругою и семьею, и нѣкоторыми изъ своихъ почитателей.

О. Протоіерей родился въ слободѣ Ново-Каменской Острогскаго уѣзда. Отецъ его былъ діаконъ и жилъ весьма бѣдно, такъ какъ имѣлъ большую семью. Суровую школу сороковыхъ годовъ Андрей Васильевичъ Зеленскій прошелъ весьма блистательно, преодолевъ и отцовскую бѣдность и всѣ другія невзгоды тогдашней школьной жизни примѣрнымъ благоведеніемъ и необыкновеннымъ прилежаніемъ: онъ окончилъ полный курсъ въ Воропежской Духовной Семинаріи въ первомъ разрядѣ, съ удостоеніемъ степени студента.

Пастырская дѣятельность о. Протоіереемъ началась съ 27 Іюня 1849 года, когда онъ удостоенъ былъ рукоположенія во священника въ село Бѣлый Колодезь Валуйскаго уѣзда, гдѣ онъ оставался и до конца своей жизни. Въ этотъ, почти полувѣковой періодъ своей службы, въ качествѣ священнослужителя церкви Христовой, о. Андрей заявилъ себя неутомимымъ труженникомъ на нивѣ Господней, проходя вмѣстѣ съ тѣмъ въ теченіе тридцати четырехъ лѣтъ должность благочиннаго, которую онъ исполнялъ съ достоинствомъ, заявивъ себя мудрымъ и опытнымъ руководителемъ въ дѣлѣ пастырства и служенія церкви Христовой, мудрымъ и не замѣни-

мымъ совѣтникомъ и руководителемъ подчиненныхъ въ трудныя ихъ минуты жизни и службы.

Весь служебный продолжительный періодъ жизни о. Протоіерея представляетъ періодъ неусыпной, серьезной и плодотворной пастырской дѣятельности: данныя ему отъ Бога природныя дарованія онъ не зарылъ въ землю, но усугубилъ и приумножилъ.

Поступивъ священникомъ въ глухой малоизвѣстный приходъ, Андрей Васильевичъ Зеленскій весьма быстро освоился съ своимъ положеніемъ въ этомъ приходѣ: онъ обратилъ вниманіе, что его прихожане мало знакомы съ основныя истинами вѣры Христовой и вотъ при всякомъ удобномъ случаѣ о. Андрей старался наставлять своихъ прихожанъ въ необходимыхъ истинахъ вѣры—и это пастырское дѣло свое велъ съ необыкновеннымъ успѣхомъ; въ приходѣ о. Андрея на первыхъ порахъ оказалось много раскольниковъ поповщискаго толка и вотъ о. Андрей всѣми силами своей души, весь отдается заботамъ объ охраненіи православія между своими прихожанами и дѣлу—вразумленія заблудшихъ и ослѣпленыхъ ложнымъ ученіемъ, и плодомъ этой дѣятельности было то, что впоследствии въ селѣ Бѣломъ Колодезѣ не осталось ни одного раскольника. Благоустроивъ приходъ свой съ внутренней стороны, о. Андрей заботился о благоустроеніи своего прихода и съ внѣшней стороны: на мѣсто ветхаго и мало вмѣстительнаго храма о. Андрей при помощи Божіей въ 1867 году окончилъ постройкою новый, просторный и величественный храмъ, благоукрасивъ его благолѣпною утварью въ весьма достаточномъ количествѣ и приобрѣвши для новаго храма не дорогую, но приличную ризницу. Этотъ храмъ на долгое время будетъ служить памятникомъ необыкновеннаго усердія и ревности къ храмамъ Божіимъ, какъ мѣсту селенія славы Божіей, почившаго о. Протоіерея; при постройкѣ этого храма

много было положено о. Протоіереемъ заботъ и труда въ изысканіи необходимыхъ средствъ и расположеніи къ благотворительности. Въ 1861 году о. Андрей открываетъ въ своемъ селѣ школу и самолично, въ качествѣ наставника, ведетъ дѣло обученія дѣтей до 1868 года; съ Ноября мѣсяца 1869 г. по 1 Іюля 1874 года съ неизмѣннымъ усердіемъ и преданностію проходилъ должность члена Валуйскаго Училищнаго Совѣта.

За свои труды и необыкновенное усердіе въ дѣлѣ пастырства ввѣреннаго ему прихода, за достойное и ревностное исполненіе обязанностей Благочиннаго о. Андрей награждаеъ былъ: въ 1858 году Мая 25 дня набедренникомъ; въ 1859 г. — бронзовымъ крестомъ, въ память Крымской войны; въ 1863 г. Апрѣля 14 дня—скуфьею; въ 1866 году Апрѣля 5 дня удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода; 1867 года Мая 12 дня награжденъ камилавкою; 1874 г. Февраля 3 дня награжденъ орденомъ Святыя Анны 3 степени; 1879 г. Апр. 1 дня—наперснымъ крестомъ; 1888 года Іюня 24 дня возведенъ въ санъ Протоіерея.

Пользуясь отъ природы слабымъ здоровьемъ о. Протоіерей тѣмъ не менѣе казался бодрымъ и тѣломъ и духомъ и вькогда, даже въ преклонные годы своей жизни, не ослабѣвалъ въ своей необыкновенной энергіи, строго слѣдя за состояніемъ своего здоровья, поддерживая его регулярнымъ образомъ жизни, невозмутимымъ спокойствіемъ своего духа, при истинно христіанскомъ взглядѣ на жизнь, какъ на тяжелый подвигъ въ стремленіи къ небесному наслѣдію, и вькогда ни кому не жаловался на свое педомоганіе. Послѣдніе скорбные дни своей жестокой болѣзни о. Андрей проводилъ съ необыкновеннымъ мужествомъ въ благоговѣйномъ ожиданіи разрѣшенія отъ узъ плоти, нанутствуемый въ вѣчную жизнь святыми таинствами: покаянія, причащенія и елеосвященія

и отошелъ въ вѣчность въ тѣсномъ молитвенномъ общеніи съ святою Церковію, сохранивъ до конца своей жизни глубокую вѣру въ Бога, истинное христіанское смиренномудріе и беззавѣтную преданность волѣ Божіей. О. Андрей еще за мѣсяць до своей кончины опредѣлилъ роковой день ея и къ тому времени сдѣлалъ всѣ надлежащія имущественныя и семейныя распоряженія.

Погребеніе умершаго о. Протоіеря совершено было 28 Мая съ великою торжественностію и при огромномъ стеченіи народа. Съ ранняго утра этого дня по улицамъ села Бѣлаго Колодезя двигались массы народа, спѣшившаго проститься съ своимъ незабвеннымъ батюшкою и помолиться объ упокоеніи его души въ Царствіи Небесномъ. Къ десяти часамъ утра, въ каковое время назначень былъ выносъ въ церковь тѣла умершаго о. Протоіеря, просторный дворъ о. Протоіеря и длинная улица, идущая отъ дома о. Протоіеря къ храму, наполнены были народомъ, тутъ буквально собралось все село отъ малаго до великаго: всѣ собрались отдать послѣдній привѣтъ незабвенному своему батюшкѣ. Выносъ совершень былъ священникомъ слободы Вейделевки Ѳедоромъ Андреевскимъ, въ сослуженіи шести священниковъ. Гробъ съ останками умершаго о. Протоіеря несли священники, въ предшествіи многочисленныхъ иконъ и хоругвей, останавливаясь для прочтенія по очередно Святаго Евангелія. По принесеніи тѣла въ храмъ, совершена была Божественная Литургія священникомъ слободы Вейделевки о. Ѳедоромъ Андреевскимъ, въ сослуженіи мѣстнаго священника о. Николая Зайцева и слободы Уразовой священника о. Никанора Холодовичъ и діакона слободы Вейделевки Михаила Тростянскаго. По заамвонной молитвѣ священникомъ Николаемъ Зайцевымъ сказано было приличное случаю поученіе: о пастырской дѣятельности о. Протоіеря, направлен-

ной ко благу ввѣреннаго ему прихода. Погребеніе совершено было исправляющимъ должность Благочиннаго слободы Лавтратовой священникомъ Василиемъ Петровымъ, въ сослуженіи духовника благочинническаго округа, слободы Бабичевой священника Михаила Мѣшковскаго и всѣхъ священниковъ и діаконовъ, участвовавшихъ въ выносѣ. Весь умиленный обрядъ священническаго погребенія, стройное пѣніе собравшихся мѣстныхъ пѣвцовъ производило неотразимо—глубокое настроеніе на присутствовавшихъ. Послѣ шестой пѣсни канона, передъ пѣніемъ: «со святыми упокой» священникъ о. Никаноръ Холодовичъ сказалъ прочувствованную рѣчь, въ которой, уяснивъ заслуги умершаго о. Протоіерея, какъ смиреннаго и благоговѣйнаго служителя церкви Христовой, какъ добраго пастыря ввѣреннаго ему прихода, мудраго и благоснисходительнаго начальника ввѣренной ему благочиннической власти, добраго семьянина съ истиннымъ христіанскимъ направлениемъ, пригласилъ всѣхъ присутствующихъ воздать почившему даръ любви и признательности, каковымъ можетъ быть искренняя и теплая молитва ко Господу о прощеніи его согрѣшеній вольныхъ и невольныхъ и объ упокоеніи его души въ селеніи праведныхъ, въ Царствіи Небесномъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія.

Миръ праху твоему, незабвенный труженикъ! Да водворится душа твоя, по безконечной милости Божіей, въ Царствіи небесномъ.

Священникъ *Теодоръ Андреевскій*.

(† Благочинный, священ. Михаилъ Ивановичъ Александровъ).

18 Іюля сего года около 3 часовъ утра волею Божіею скончался Благочинный, священникъ села Шаталовки Нижнедѣвицкаго уѣзда Михаилъ Ивановичъ Александровъ послѣ

болѣзни, продолжавшейся у него около года и скончался, къ прискорбію своихъ родныхъ и знаемыхъ, не на мѣстѣ своего служенія, не въ своемъ домѣ—въ кругу своихъ дѣтей и родныхъ, а въ дали на чужбинѣ—на станціи Грузское по Курско-Кіевской желѣзной дорогѣ. Хотя покойный въ послѣдній годъ своей жизни вообще сталъ недомогать и по временамъ бывали приступы болѣзни, подъ конецъ его сразившей, но тѣмъ не менѣе смерть его все таки была неожиданностію. Ослабѣвшее здоровье его еще въ прошедшемъ году, въ послѣднее время какъ бы поправилось; онъ чувствовалъ себя настолько бодрымъ и вѣркимъ, что рѣшился выполнить свое обѣщаніе—побывать въ г. Кіевѣ для поклоненія Кіевскимъ святынямъ. Мысль—поклониться Кіевскимъ святынямъ у него являлась еще раньше, но онъ откладывалъ исполненіе ея по семейнымъ обстоятельствамъ, въ послѣднее же время сталъ какъ-то особенно торопиться выполненіемъ ея, какъ бы боясь, что онъ не доживетъ до этого путешествія. Господь Богъ Милосердный, на Коего почившій всю жизнь свою во всѣхъ дѣлахъ своихъ надѣялся, удостоилъ его побывать въ Кіевѣ, помолиться и поклониться Кіевскимъ святынямъ, отговѣть и приобщиться Св. Тавнѣ въ Св. Кіево-Печерской Лаврѣ. Исполнивши свой благочестивый обѣтъ, данный Богу въ благодарность за всѣ милости Божія промысленія, полученные имъ въ его жизни, послѣ 5 дневнаго пребыванія въ Кіевѣ, съ такою же цѣлѣушностію уже возвращался домой по видимому въ полномъ здоровьи. Усѣвшись въ вагонъ желѣзной дороги, чрезъ нѣсколько станцій почувствовалъ себя дурно—ему стало трудно дышать. Скоро такъ ослабѣлъ, что сопровождавшая его супруга принуждена была сойти съ нимъ на ст. Грузское, гдѣ и послѣдовала смерть его на 63 году его жизни. Здѣсь же на другой день и былъ погребенъ въ церк. оградѣ по чину священническаго погребенія живущими

здѣсь 2 священниками съ причтомъ. Погребеніе было совершено въ такое короткое время, что всѣ дѣти его, уже взрослые и пристроенные, за отдаленностію разстоянія не могли явиться къ мѣсту погребенія. Отдать послѣдній долгъ почившему собрались по телеграммѣ въ село Шаталовку— на мѣсто его служенія лишь къ 6 дню послѣ его смерти на 23 Іюля, когда возвратилась съ богомолья уже вдовствующая его супруга—матушка. Заупокойную Литургію для всѣхъ родныхъ почившаго и насомыхъ совершалъ сынъ его—священникъ. Послѣ Литургіи торжественно была отслужена великая паннихида 3 священниками и 2 діаконами (сыномъ и 4 зятьями) Предъ паннихидой всѣ присутствовавшие въ храмѣ въ краткомъ словѣ были приглашены къ усердной молитвѣ о упокоеніи новопреставленнаго іерея Михаила. Служеніе сонма священнослужителей, умильные и торжественно-печальные напѣвы великой паннихиды, пѣніе мѣстнаго сельскаго хора любителей—все это вызвало у присутствующихъ въ церкви, собравшихся въ большемъ числѣ отдать послѣдній долгъ своему пастырю и отцу, какъ бы на погребеніе,—все это вызвало неподдѣльные глубокія чувства и искренне-усердныя молитвы, сопровождавшіяся непритворными горячими слезами. Упокой, Господи, душу усопшаго раба твоего іерея Михаила!

При семъ описаніи смерти покойнаго іерея Михаила не безынтересно будетъ подѣлиться хотя вкратцѣ нѣкоторыми свѣдѣніями изъ его жизни, тѣмъ болѣе, что эта жизнь представляетъ много поучительнаго для всѣхъ, а въ особенности для іереевъ, желающихъ сдѣлать что-либо полезное въ своемъ приходѣ.

Покойный О. Благочинный былъ сынъ дьячка бывшаго города Усерда Бирюч. уѣзда. Образованіе получилъ въ Бирюченскомъ Дух. училищѣ, а потомъ въ Воронежской Духов-

ний Семинарія, гдѣ окончилъ курсъ въ 1859 году съ званіемъ студента. Много ему пришлось претерпѣть отъ бѣдности во время своего ученія. Родитель его—дьячекъ Иванъ Васильевичъ—былъ обремененъ большимъ семействомъ. Часто ему приходилось самому добывать средства для своего содержанія. Нѣсколько разъ за недостаткомъ средствъ ему совѣтовали оставить ученіе и поступить на низшую церковно-служительскую должность. Но покойный надѣялся на Господа. И это упованіе съ твердою вѣрою въ Бога и съ помощію добрыхъ людей дало возможность окончить ученіе въ Дух. Семинаріи. Это же упованіе на Бога было лучшею подмогою во всей его семейной и пастырской жизни. По окончаніи курса бѣдный студентъ женится на бѣдной сиротѣ и поступаетъ въ бѣдный приходъ—въ сл. Лутовинову Бирюч. уѣзда въ 1860 году. Нужно было строить себѣ домъ, обзаводиться хозяйствомъ, нужно было помогать своимъ бѣднымъ роднымъ. Покойный, отказывая себя во многомъ, помогалъ по мѣрѣ возможности всѣмъ своимъ нуждающимся родственникамъ. Такъ прошло время, пока свои дѣти стали подростать. Надо было заботиться объ ихъ обученіи, объ ихъ обезпеченіи. По бѣдности прихода многого не доставало. Заботясь о первоначальномъ воспитаніи своихъ дѣтей, онъ не отказалъ до кормить своихъ родителей отца и мать, а также тещу, которые послѣдніе годы своей жизни проживали въ домѣ покойнаго. И только большіе недостатки по содержанію семьи заставили почившаго безпокоить Епархіальное Начальство о перемѣщеніи на другой, лучшей приходъ. Просьба эта была уважена и покойный былъ перемѣщенъ на настоящее мѣсто—въ село Шаталовку въ 1871 году. На новомъ мѣстѣ опять пришлось устроиваться, на прежнемъ мѣстѣ продавать все свое хозяйство и домъ за дешевую цѣну, содержать уже своихъ подрастающихъ дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, а по-

томъ пристраивать ихъ въ жизни, выдавать въ замужество и все это при самыхъ скудныхъ своихъ средствахъ. Но Господь—вся надежда и унованіе почившаго—не оставлялъ его: во всѣхъ затруднительныхъ случаяхъ его жизни посылалъ ему помощь и усиѣхъ. Хотя никакихъ средствъ и капиталовъ не осталось послѣ него, за то всѣхъ дѣтей воспиталъ, обучилъ и пристроилъ при жизни своей: сынъ—священникъ, дочери—замужемъ за священниками и за кандидатами священства.

Заботясь о семьѣ и родныхъ, покойный не забывалъ и своихъ пастырскихъ обязанностей. 35 лѣтъ онъ прослужилъ священникомъ. Обязанность священника онъ не ограничивалъ совершеніемъ богослуженія и исполненіемъ приходскихъ требъ, въ чемъ тоже никогда не было опущеній. Нѣтъ, покойный на обязанности священника усвоилъ взглядъ болѣе идеальный, возвышенный и насколько возможно осуществлялъ его въ жизни. И въ особенности онъ заботился объ оживленіи церковно-приходской жизни. Еще на первомъ—бѣдномъ приходѣ сколько ему было трудовъ и хлопотъ при поновленіи ветхой деревянной церкви и устройствѣ новаго иконостаса. И только благодаря его настойчивости и находчивости въ изысканіи средствъ, храмъ былъ приведенъ въ надлежащій и благолѣпный видъ. Это могутъ вполне оцѣнить только жившіе въ бѣдныхъ приходсахъ. Еще не было положенія о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты, а у него въ первомъ приходѣ было нѣчто въ родѣ школокъ грамоты. На семь же мѣстѣ въ с. Шаталовкѣ церковно-приходская жизнь при его воздѣйствіи, можно сказать, достигла разцвѣта. Вскорѣ послѣ поступленія его въ с. Шаталовку церковь заново была ремонтирована, внутри вновь выштукатурена, устроены новые полы, новый иконостасъ, росписана по стѣнамъ живописью, приобрѣтены цѣнные сосуды, евангелія, утварь и облаченія.

Открыто церковно-приходское попечительство, при помощи котораго выстроено около церкви новое прекрасное каменное зданіе для церковно-приходской школы, организованъ хоръ любителей пѣнія, изысканы средства для поощренія пѣвцовъ и регента. Не говоря о проповѣди, которая предлагалась почти при каждомъ богослуженіи во все время его 35 лѣтней священнической службы, болѣе 10 лѣтъ подъ его руководствомъ ведутся въбогослужебныя собесѣдованія и чтенія, а въ послѣднее время съ туманными картинами. Кромѣ-того открыта церковно-приходская бібліотека при школѣ и значительно увеличена церковная бібліотека, которой пользуются какъ причтъ, такъ и прихожане. Кажется, по вашему мнѣнію, все имъ подѣлано, что можно было сдѣлать сельскому священнику. Но у покойнаго осталось много предназначеній не выполненныхъ, хотя и близкихъ къ выполненію. При помощи церковно-приходскаго попечительства предполагалось при церковно-приходской школѣ устроить питомникъ, развести церковный садъ и устроить приходскую богадѣльню. Жаль, что преждевременная смерть не дозволила покойному выполнять всѣхъ своихъ плановъ (покойнаго)! Но достаточно и этого съ тебя, усердный труженникъ на нивѣ Христовой!

Въ должности Благочиннаго, которую проходилъ около 10 лѣтъ, тоже не мало онъ потрудился. Исправность его и исполнительность извѣстны Епархіальному Начальству, а справедливость во всѣхъ дѣлахъ оцѣнена подвѣдомымъ ему духовенствомъ. Что касается церковно-приходскихъ школъ его Благочинія, то они такъ были поставлены покойнымъ, что теперь занимаютъ видное мѣсто не только въ уѣздѣ, но и епархіи, что видно изъ отчетовъ. И Епарх. Начальство по справедливости цѣнило его заслуги: онъ былъ почтенъ всѣми наградами, которые даются сельскому священнику. За 35 лѣтъ службы священника онъ имѣлъ набадренникъ, скуфью, камп-

лавку и наперсный крестъ. Впрочемъ, всѣ эти награды теперь не нужны для него. Единственно полезною для него была бы награда отъ насъ — это молитва о упокоеніи, *о еже проститися ему всякому согрѣшенію вольному же и невольному*, молитва, которой онъ желалъ при жизни и о которой взывала отъ лица его, лежащаго въ гробу, Св. Церковь словами пѣсни изъ священническаго погребенія: *Братія моя возлюбленная, не забываете мя, егда поете Господа, но поминайте братство, и молитѣ Бога, да упокоитъ мя съ праведными Господь.. Молю всѣхъ знаемыхъ и другихъ моихъ, помяните мя предъ Господомъ, яко да въ день судный обрящу милость на судищи ономъ страшномъ.* Не откажите, друзи и знаеміи почившаго, исполнить эту послѣднюю просьбу изъ гроба. — Во всю свою жизнь покойный уповалъ и надѣялся на Господа и Господь не оставлялъ его, былъ ему Помощникомъ и Покровителемъ. Вѣруемъ, что Господь по своему неизреченному милосердію не оставитъ его и послѣ смерти и по молитвамъ Пречистыя Своея Матере и всѣхъ Святыхъ Своихъ *душу новопреставленнаго іерея Михаила въ селеніяхъ Праведныхъ учинитъ, въ нѣдрахъ Авраама упокоитъ и съ праведными причтетъ, яко благъ и челолюбецъ.* Н.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

22 Августа въ 10^{1/2} ч. вечера Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій благополучно возвратился въ Воронежъ послѣ 12 дневнаго обозрѣнія Епархіи.

На время съ 6 по 27 Сентября, Его Преосвященство отправляется въ уѣзды: Воронежскій, Бобровскій, Богучарскій, Острогожскій, Бирюченскій и Коротоякскій, для обозрѣнія церквей. Выѣздъ послѣдуетъ изъ Воронежа чрезъ с. Рогачевку, а возвращеніе—чрезъ с. Никольское. Въ означенное время Его Преосвященство посѣтитъ, по маршруту, 84 мѣстности, въ томъ числѣ г. Богучаръ и монастыри: Предтечевъ и Дивногорскій; въ частности будутъ посѣщены: въ уѣздахъ: Воронежскомъ—7 селеній, Бобровскомъ,—17, Богучарскомъ—39, Острогожскомъ—13, Бирюченскомъ—3 и Коротоякскомъ—2 селенія. Весь маршрутъ поѣздки обнимаетъ 780 верстъ.

26 Августа, предъ началомъ учебныхъ занятій и случайно исполнившагося 500 лѣтія со дни перенесенія чудотворной иконы Божіей Матери, именуемой Владимірскою, въ семинарскомъ храмѣ была совершена Божественная Литургія и послѣ оной послѣдованіе молебнаго иѣнія. Предъ молебномъ Ректоръ Семинаріи обратился къ воспитанникамъ съ словомъ назиданія, въ которомъ, выяснивши смыслъ и значеніе празднуемаго событія и указавши, какъ заступленіемъ Богоматери Русь православная была спасена отъ грознаго Тамерлана и полчищъ татарскихъ, внушалъ воспитанникамъ, что и они въ трудномъ дѣлѣ школьнаго ученія не должны полагаться на одніе только свои силы и дорованія, а прибѣгать къ благодатному покрову Богоматери, чаще и чаще посѣщать Храмъ Божій, обращаться съ молитвою къ Богу и отъ Него единого искать помощи и заступленія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу

К Н И Г А

ПРОЩАЛЬНАЯ БЕСѢДА СПАСИТЕЛЯ СЪ УЧЕНИКАМИ.

Н. Сильченковъ.

XI—358—160 Цѣна 2 р. Для Воронежской губ. складъ
изданія въ Конторѣ Редакціи газеты: Воронежскій Телеграфъ.

НОВАЯ КНИГА

ЮРОДСТВО О ХРИСТѢ И ХРИСТА РАДИ

ЮРОДИВЫЕ ВОСТОЧНОЙ И РУССКОЙ ЦЕРКВИ.

Историческій очеркъ и Житія сихъ подвижниковъ
благочестія.

Цѣна 1 руб. съ пересылкой.

У автора, Москва, Пятницкая ул., домъ Покровскаго собора,
Ключаря священника І. Ковалевскаго и у свящ. Сергія Кова-
левскаго, слобода Раскова, Богучарскаго уѣзда.

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ
НОВОЕ СОЧИНЕНІЕ ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ
О РЕЛИГИОЗНОМЪ ДВИЖЕНІИ Евреевъ
И
РАСПРОСТРАНЕНІИ ХРИСТІАНСТВА МЕЖДУ НИМИ.

Цѣль изданія этой книги—познакомить читателя христіанина съ замѣчательнымъ и отраднымъ явленіемъ, какъ извѣщаютъ газеты («Свѣтъ» и «Петербургская газета» за 1894 г.), о совершающемся среди современныхъ евреевъ—обращеніи ихъ въ христіанство массами. Извѣстно, что до настоящаго времени евреи чуждались христіанъ, имя ихъ было поносимо въ синагогахъ, а книги христіанъ называли не иначе, какъ «тума» и «посылъ»,—нечистый, порочный. Теперь же мы узнаемъ, что евреи съ любовью изучаютъ русскій языкъ, читаютъ охотно христіанскія книги, но что особенно пріятно, это то, что они обращаются въ христіанство. Не отрадно-ли это? Но не одно это составляетъ отличную черту этой книги, а и многое другое, именно: трактаты Талмуда о земной жизни Ис. Хр., его рожденіи, чудесахъ, ученіи, смерти и воскресеніи. Все это довольно характерично и приведено нами съ подлинника Талмуда. Тутъ изложена вся талмудическая мудрость, что составляетъ силу жидовства и кагала, и что служитъ тайной для христіанъ.

Смѣю надѣяться, что читатель поинтересуется прочесть подобную книгу, тѣмъ болѣе, что и цѣна ея не высока, одинъ рубль за 13 листовъ убористой печати.

Новгородъ.

А. Алексѣевъ.

Въ церковно-приходской школѣ села Николаевки (Офросимово тожъ), Землянского уѣзда имѣется праздное учительское мѣсто.

Предсѣдатель Отдѣленія, Свящ. *Митрофанъ Корыстинъ*.

Секретарь Свящ. *Иоаннъ Турбинъ*.

ПОПРАВКА.

Въ отчетѣ Братства свв. Митрофана и Тихона за 1894 г. пропущенъ въ списокѣ пожизненныхъ членовъ *священникъ Тимофей Баженовъ*, состоящій таковымъ членомъ съ 1886 г.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Святой мученикъ Мамантъ.—Священ. *Теодора Карманова*.

Можно ли вѣнчать глухонѣмыхъ. Свящ.—*С. З—ва*.

Два Некролога.

Мѣстныя извѣстія.

Объявленія.

Въ приложеніи отчетъ Братства свв. Митрофана и Тихона за 1894 годъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій*.

Цензурою довод. Воронежъ. Сентября 1 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Въ вѣдомствѣ ¹⁾ *благочиннаго, протоіеря Филиппа Богомолова:*—при Архангельской церкви села Рѣпнаго—протоіереемъ Филиппомъ Богомоловымъ; при Троицкой ц. села Бороваго—свят. Іоанномъ Львовымъ; при Васильевской ц. села Пчельникова—свят. Василиемъ Поповымъ; при Воскресенской ц. села Стуинна—свят. Михаиломъ Котовымъ; при Пятницкой ц. села Лонатовъ—свят. Николаемъ Цвѣтовымъ; при Николаевской ц. села Рамони—свят. Николаемъ Семеновымъ; при Предтеченской ц. с. Старо-Животиннаго—свят. Владимиромъ Романовскимъ; при Архангельской ц. села Чертовцакаго—свят. Алексѣемъ Комаревскимъ; при Архангельской ц. села Ново-Животиннаго—свят. Николаемъ Скрибинымъ и псаломщикомъ Гаврииломъ Сиѣсаревымъ; при Тихоновской ц. села Подгорнаго—свят. Василиемъ Усовымъ; при Казанской ц. села Подклѣтнаго—свят. Михаиломъ Ключанскимъ.

По Валуйскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго, священ. Іоанна Поляскаго:—при Покровской церкви слободы Ново-Александровки, Новоселовки тожъ, свят. Іоанномъ Поляскимъ и діакономъ Петромъ Станковскимъ; при Пятницкой ц. слободы Попасной—свят. Дмитріемъ Харитоновымъ; при Троицкой ц. слободы Кубраковой—свят. Симеономъ Дигаревымъ; при Николаевской ц. слоб. Николаевки—свят. Венедиктомъ Алферовымъ; при Тихоновской ц. слободы Тиховцы, Жабское тожъ,—свят. Николаемъ Соколовымъ и псаломщикомъ Михаиломъ Поповымъ; при Софійской ц. слоб. Ладоміровки—свят. Дмитріемъ Проскуряковымъ; при Георгіевской ц. слоб. Красной—свят. Константиномъ Тростянскимъ; при Предтеченской ц. слоб. Ногиной—свят. Василиемъ Шрамковымъ; при Митрофановской ц. слоб. Юрьевки—свят. Гри-

¹⁾ Окончаніе. см. № 16 Вор. Епарх. Вѣд.

горіемъ Поповымъ и діакономъ Павломъ Ивановымъ; при Преображенской ц. слоб. Никитовки—священниками Василиемъ Алексѣевымъ и Алексѣемъ Орловымъ; при Дмитріевской ц. слоб. Никитовки—священниками Стефаномъ Азаровымъ и Тихономъ Никитинымъ и діакономъ Николаемъ Смирницкимъ; при Рождество-Богородицкой ц. села Арнаутова—священ. Петромъ Курбатовымъ; при Архангельской ц. села Валуя—свящ. Всеволодомъ Флорьянскимъ и псаломщикомъ Львомъ Данилевскимъ; при Николаевской ц. села Самарина—свящ. Іаковомъ Нижнекорскимъ и при Троицкой ц. слоб. Кононогъ—свящ. Николаемъ Трофимовымъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Тихона Путилина:—при Покровской церкви слободы Казначеевки, при Христорождественской ц. села Посохова, при Архангельской ц. слоб. Кононяновки, при Троицкой ц. села Троицкаго, при Петропавловской ц. слоб. Погромца, при Благовѣщенской ц. слоб. Борисовки, при Николаевской ц. слоб. Казники, при Петропавловской ц. слоб. Петровской, при Вознесенской ц. села Пристѣннаго, при Богоявленской ц. села Богоявленскаго—мѣстными священниками Тихономъ Путилинымъ, Петромъ Богатыревымъ, Митрофаномъ Бѣлосоровымъ, Василиемъ Маркинымъ, Алексѣемъ Ойрсовымъ, Георгіемъ Нигровскимъ, Іоанномъ Поповымъ, Павломъ Федоровымъ, Николаемъ Протопоповымъ и Митрофаномъ Авсеевымъ. Въ слободѣ Казначеевкѣ, кромѣ мѣстнаго священника, принимали участіе въ чтеніи житій святыхъ крестьяне Семень Посоховъ, Іосифъ Ростовцевъ и Семень Кравцовъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Василія Прохорова:—при Знаменской церкви слободы Уразовой—свящ. Іоанномъ Лозинскимъ и діакономъ Дмитріемъ Бучневымъ; при Казанской ц. тойже слоб. свящ. Василиемъ Прохоровымъ и Никаноромъ Холодовичемъ и діакономъ Але-

ксандромъ Землянскимъ; при Преображенской ц. тойже слоб. — священниками Василиемъ Сврябинымъ и Петромъ Ефремовымъ и діакономъ Николаемъ Путильнымъ; въ слоб. Двучной—свещ. Іоанномъ Соболевымъ; въ слоб. Логачевкѣ—свещ. Арсеніемъ Сабининымъ; въ слоб. Новопавловкѣ—свещ. Ермиломъ Дементьевымъ; въ слоб. Герасимовкѣ—священ. Петромъ Сврябинымъ; въ селѣ Богородицкомъ—свещ. Ѳеодоромъ Бѣдинымъ; въ слоб. Малой Знаменкѣ—въ 1-мъ полугодіи—священ. Димитріемъ Тишанскимъ, а во 2-мъ полугодіи—преемникомъ его священ. Григоріемъ Поповымъ; въ селѣ Кувуевкѣ—свещ. Митрофаномъ Рудинскимъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіеря Андрея Зеленскаго — при всѣхъ церквахъ благочинія.

По Бирюченскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго священника Матвѣя Ѳеодоровскаго:—при Преображенской церкви бывшаго города Палатова—свещ. Матеемъ Ѳеодоровскимъ и діакономъ Василиемъ Криницкимъ; въ слоб. Волоконской—свещ. Матеемъ Павловымъ и Андреемъ Гавриловымъ; при Евдокимо-Клеопатровской ц. слоб. Нижней Лубянки—свещ. Николаемъ Ѳеодоровымъ; при Николаевской ц. слоб. Грушевки—свещ. Владимиромъ Даниловымъ; при Пятницкой ц. села Пятницкаго—свещ. Николаемъ Ефремовымъ; при Космо-Даміановской ц. села Хмѣлевца—свещ. Михаиломъ Пчелинскимъ; при Рождество-Богородицкой ц. села Фощеватаго—свещ. Іоанномъ Вышневымъ; при Николаевской ц. села Старопузина—священ. Александромъ Барбаринимъ; при Успенской ц. слоб. Верхней Лубянки—свещ. Владимиромъ Рудинскимъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіеря Михаила Богоявленскаго:—при Николаевской ц. села Валуя—свещ. Іоанномъ Ивановымъ; при Ильинской ц. слоб. Палатовки—

свят. Васи́лемъ Приклонскимъ; при Богоявленской ц. слоб. Новорождественской—свят. Сергіемъ Курбатовымъ; при Георгіевской ц. села Аюнькина—свят. Георгіемъ Дометьевымъ; при Димитріевской ц. слоб. Новохуторской—свят. Александромъ Алферовымъ; при Успенской ц. слоб. Успенской—свят. Васи́лемъ Успенскимъ; при Архангельской ц. села Гредякина—свят. Львомъ Барбаринимъ; при Покровской ц. слоб. Лутовиновой—свят. Димитріемъ Игнатовымъ; при Преображенской ц. слоб. Веселой—свят. Васи́лемъ Аскоченскимъ; при Успенской ц. слоб. Ливенки—свят. Васи́лемъ Мишинымъ и Алексѣемъ Долгополовымъ и діакономъ Михаиломъ Мѣшковскимъ; при Христорождественской ц. слоб. Коровиной—свят. Алексѣемъ Дикаревымъ и псаломщикомъ Михаиломъ Селивановымъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго священника Димитрія Ѳедотова:— при Митрофановской церкви села Хлѣвища—свят. Николаемъ Петровскимъ; при Крестовоздвиженской ц. слоб. Алексѣевки—свят. Димитріемъ Ѳедотовымъ и Васи́лемъ Ермолаевымъ; при Троицкой ц. слоб. Алексѣевки—свят. Васи́лемъ Поповымъ и Трифономъ Поярковымъ, діакономъ Николаемъ Соболевымъ и псаломщикомъ Иваномъ Ефремовымъ; при Александровской ц. той же слоб.—свят. Михаиломъ Ивановымъ и діакономъ Васи́лемъ Козловскимъ; при Успенской ц. слоб. Николаевки—свят. Константиномъ Поповымъ и Васи́лемъ Донецкимъ; при Димитріевской ц. слоб. Николаевки—свят. Діонисіемъ Курбатовымъ и Іоанномъ Шрамковымъ и діакономъ Павломъ Мамонтовымъ; при Ильинской ц. слоб. Ильинки—свят. Николаемъ Кармановымъ; при Покровской ц. села Иловскаго—свят. Іоанномъ Успенскимъ и діакономъ Васи́лемъ Пеллецкимъ; при Архангельской ц. села Глуховскаго—свят. Васи́лемъ Ѳедоровскимъ; при Георгіевской ц. села Рѣненки—свят. Іоанномъ Петровскимъ; при Троицкой

ц. бывшего города Ольшана—свящ. Іаковомъ Алексѣевскимъ; при Богоявленской ц. того же бывшего города Ольшана—свящ. Аноллономъ Алексѣевскимъ; при Петропавловской ц. слоб. Алексѣенковой—свящ. Венедиктомъ Алферовымъ; при Николаевской ц. слоб. Мѣняйловой—свящ. Іоанномъ Трофимовымъ; при Вознесенской ц. слоб. Щербаковой—свящ. Васи́ліемъ Александровымъ.

По Бобровскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіеря Васи́лія Лебединскаго:—при Преображенской ц. слоб. Бутурлиновки -- мѣстными священниками; при Крестовоздвиженской ц. той же слоб. — свящ. Іоанномъ Краснопольскимъ; при Архангельской ц. слоб. Велико-Архангельской — свящ. Васи́ліемъ Сланскимъ; при Покровской ц. слоб. Колодѣевой—свящ. Іаковомъ Іосифовымъ; при Казанской ц. слоб. Сѣриквой—свящ. Андреемъ Самбикинымъ; при Успенской ц. села Козловки — свящ. Михаиломъ Мишинымъ, Сергіемъ Пятницкимъ и Дмитріемъ Богомоловымъ; при Космо Даміановской ц. села Анновки -- свящ. Васи́ліемъ Корыстинымъ и при Вознесенской ц. села Мечетки—свящ. Іоанномъ Ермолаевымъ и Андреемъ Сребрянскимъ и иногда діаконъ Михаиломъ Лебедевымъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Васи́лія Вышневецкаго:—въ селахъ: Матренкѣ — свящ. І. Поповымъ и М. Томинымъ и псаломщикомъ В. Поповымъ, Гнилушѣ — свящ. П. Устиновскимъ; Кужномъ—свящ. В. Флавіановымъ; Паршиновкѣ—свящ. П. Пятницкимъ; Ровенькѣ—Н. Егоровымъ, Самовцѣ—Г. Поповымъ, Александровкѣ—А. Долгополовымъ, Щучѣ—А. Флавіановымъ; Боршевѣ—І. Александровымъ; Подэхъ—М. Покорскимъ, Чернавкѣ—Н. Поповымъ, Михайловкѣ -- П. Корыстинымъ, Новомъ Курлакѣ—священниками—М. Дорошевскимъ и К. Тростянскимъ, діа-

кономъ Синявскимъ и псаломщикомъ Ракинымъ, Бродовомъ—свящ. М. Лебедевымъ, Новомъ Садовомъ—свящ. Б. Ставковымъ, Старо-Садовомъ—свящ. В. Турбинымъ, Большихъ Ясыркахъ—свящ. А. Говоровымъ, Малыхъ Ясыркахъ—І. Рязановымъ, Пескахъ—свящ. М. Александровымъ, Ольховкѣ—свящ. С. Прозоровскимъ и діакономъ Проскуряковымъ, Сластенкѣ—свящ. А. Потаповымъ и Ертилѣ—свящ. В. Вышневымъ и кончившимъ курсъ духовной семинаріи учителемъ школы В. Вышневымъ, который велъ чтенія въ помѣщеніи сельскаго училища послѣ литургіи во все воскресные и праздничные дни.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіерей Виктора Васильева:—при Николаевской соборной г. Боброва церкви — протоіереемъ Викторомъ Васильевымъ, священниками Димитріемъ Макаровскимъ и Василиемъ Дорошенко и псаломщиками Николаемъ Поликарповымъ и Константиномъ Свѣтозаровымъ; при Троицкой ц. гор. Боброва—священниками Андреемъ Поповымъ и Тимофеемъ Баженовымъ; при Покровской ц. слоб. Азовки—свящ. Василиемъ Амстистовымъ и Петромъ Дорошевымъ; при Казанской ц. села Малаго Мартина—свящ. Петромъ Раевскимъ; при Димитріевской ц. поселка Масалитина (Юдановка тожъ)—свящ. Виталиемъ Поповымъ; при Николаевской ц. Нижняго Икорца—священниками Львовомъ Яблочкинскимъ и Николаемъ Вележеевымъ; при Введенской ц. села Васильевки—свящ. Михаиломъ Кобыстинымъ; при Христорождественской ц. села Николаевки—свящ. Петромъ Смирницкимъ; при Николаевской ц. слоб. Масловки—свящ. Поликарповымъ; при Богородицкой ц. села Сухой Березовки—Клавдіемъ Базилевскимъ; при Богоявленской ц. села Средняго Икорца—священниками Павломъ Автономовымъ и Петромъ Алексѣевскимъ; при Покровской—церкви села Новоокровскаго—свящ. Симеономъ Усовымъ; при Архангельской церкви

села Верхняго Икорца—свящ. Петромъ Станскимъ; при Покровской ц. села Старопокровскаго — свящ. Павломъ Альбинскимъ; при Николаевской ц. села Студенаго Лога—свящ. Ѳеодоромъ Горьковскимъ; при Введенской ц. села Семено-Александровскаго, Леонова хутора тожь,—свящ. Михаиломъ Голубятниковымъ; при Вознесенской ц. села Коршева—священниками Митрофаномъ Проскуряковымъ, Николаемъ Ѳедотовымъ и Митрофаномъ Донецкимъ; при Ильинской ц. села Ильинки—свящ. Василиемъ Милоградовымъ; при Покровской ц. села Александровки — свящ. Василиемъ Затояскимъ; при Архангельской ц. села Крѣуши — свящ. Василиемъ Ѳедоровымъ и псаломщикомъ Петромъ Воскресенскимъ; при Васильевской ц. села Сергѣевки—свящ. Димитріемъ Никоновымъ; при Покровской ц. села Песковатки — свящ. Николаемъ Усовымъ.

По Богучарскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіеря Василія Наумова при всѣхъ церквахъ благочинія отправлялись во всѣ воскресные и праздничные дни торжественныя вечерни съ аваѳистами, послѣ которыхъ совершались религіозно-правственныя чтенія, но съ особеннымъ усердіемъ занимались проповѣданіемъ слова Божія священники: Димитрій Поповъ, Іоаннъ Яблоновскій, Сергій Ковалевскій, Андрей Высоцкій, Николай Проскуряковъ, Александръ Поповъ, Василій Ѳедотовъ и Іоаннъ Кораблиновъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіеря Алексѣя Львова вѣдбогослужебныя собесѣдованія и чтенія велись при всѣхъ 13 церквахъ благочинія мѣстными священниками.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Николая Иванова:—при Георгіевской ц. слоб. Красноселовки—свящ. Николаемъ Ивановымъ; при Богородицкой и Архангельской церквахъ слоб. Старой Мѣловой—священникамъ Сумеономъ

Чубинскимъ, Іоанномъ Воскобойниковымъ, Василюмъ Зеленевымъ и діакономъ Григоріемъ Орловымъ; при Николаевской и Всѣхсвятской церквахъ слоб. Ширяевой—священниками Іоанномъ Митрофановымъ, Симеономъ Стефановскимъ и Андреемъ Поновымъ; при Троицкой и Благовѣщенской церквахъ слоб. Новой-Мѣловатки—протоіереемъ Алексѣемъ Игнатовымъ и свещ. Алексѣемъ Дорошевскимъ; въ слоб. Косатой—свещ. Африканомъ Поновымъ; при Благовѣщенской и Рождество-Богородицкой церквахъ слоб. Старой Кріуши—свещ. Андреемъ Анохинымъ и Андреемъ Дубянскимъ; при Троицкой ц. слоб. Новотроицкой-Кріуши—свещ. Анатолиемъ Воскресенскимъ и при Крестовоздвиженской ц. слоб. Ооменковой—свещ. Алексѣемъ Орловымъ. Въ чтеніяхъ принимали участіе нѣкоторые прихожане: въ слоб. Ширяевой крестьяне Ѳеодоръ Бѣловаловъ, Кондрать Токаревъ и унтеръ-офицеръ Ѳеодоръ Покусаевъ, въ слоб. Новотроицкой Кріушѣ—крестьяне Авдроникъ Вербницкій и Иларіонъ Марковъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Алексѣя Скрабина—при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго, священника Николая Акимова—при всѣхъ церквахъ мѣстными священниками, а также діаконами и псаломщиками, окончившими курсъ въ духовной семинаріи; но съ особеннымъ усердіемъ вели вѣбог. собесѣдованія и чтенія при церквахъ сего благочинія священники Григорій Ильинъ, Василій Кравцовъ и Митрофанъ Раевскій

По Задонскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго, священника Іоанна Котова—при Успенскомъ г. Задонска соборѣ, при Христорождественской села Ксизова, Введенской села Дола, Архан-

гельской с. Воробьевки, Покровской с. Рѣпца, Богородицкой с. Конь-Колодезя, Введенской с. Елецкой Лазовки, Троицкой с. Гнилуши, Покровской с. Горожанки, Николаевской с. Новаго-Дубоваго—мѣстными священниками. Въ с. Елецкой Лазовкѣ въ собесѣдованіяхъ принималъ участіе діаконь І. Севастьяновъ, въ Задонскомъ Успенскомъ соборѣ учитель Задон. духов. училища В. И. Бриллиантовъ, въ селѣ Рѣпцѣ нѣкоторые изъ прихожанъ читали статьи по выбору священника, когда онъ былъ занятъ во время собесѣдованій требами.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Анатоля Кириллова—при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками и діаконами изъ окончившихъ курсъ въ духовной семинаріи.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Василія Оболенскаго—въ селахъ Скорняковѣ, Яблоневѣ, Донскихъ Избищахъ, Докторовѣ, Пружинкахъ, Товарномъ и Муравляномъ—мѣстными священниками.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Стефана Попова—при Богоявленской ц. села Патріаршаго, Николаевской с. Верхняго Студенца, Архангельской с. Бутырокъ, Архангельской с. Чернѣговки, Казенской с. Нижняго Казачья, Архангельской с. Утвяна и Архангельской с. Рогожина мѣстными священниками.

По Землянскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Алексѣя Завьялова:—при Пятвицкой ц. села Хвоцеватаго—свящ. Димитріемъ Мишинымъ и діакономъ Михаиломъ Погребниковымъ; при Благовѣщенской ц. села Благовѣщенскаго, Русской Гвоздевки тожь, священниками Іоанномъ Левинымъ и Василіемъ Зеленскимъ; при Богоявленской ц. села Богоявленскаго—свищ. Александромъ Скрыбынымъ; при Богоявленской

ц. села Терноваго—свѣщ. Стефаномъ Петровымъ; при Покровской ц. села Ендовища—свѣщ. Алексѣемъ Завьяловымъ, діакономъ Тихономъ Буяновымъ и приходскимъ учителемъ Павломъ Букнымъ; при Вознесенской ц. села Избѣща, Гончарихи тожь, священниками Петромъ Вѣликовымъ и Димитріемъ Новиковымъ и діакономъ Евѣиміемъ Раевскимъ; при Богородицкой ц. села Нижней Вѣдуги протоіереемъ Ермолаемъ Поповымъ и свѣщ. Михаиломъ Иваньшинымъ; при Бого-явленской ц. села Губарева—свѣщ. Алексѣемъ Кирилловымъ; при Казанской ц. села Латаваго—свѣщ. Петромъ Ѳедоровымъ и псаломщикомъ Андреемъ Поповымъ; при Вознесенской ц. села Вознесенскаго—свѣщ. Николаемъ Рясовскимъ; при Покровской ц. села Гремячяго Колодезя—свѣщ. Василиемъ Раевскимъ.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго, священника Іоанна Азарова—при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками, діаконами и псаломщиками, кончившими курсъ духовной семинаріи.

По Коротоякскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Андрея Вѣляева—при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками, діаконами и псаломщиками, окончившими курсъ въ духовной семинаріи.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Александра Зеленева:—при Богословской ц. села Лѣвой Россоши—священниками Александромъ Зеленымъ и Тихономъ Хрущовымъ; при Богословской ц. села Солонецкаго—свѣщ. Николаемъ Устиновскимъ; при Успенской ц. села Нижне-Марына—свѣщ. Николаемъ Мишинымъ; при Димитріевской ц. села Димитріевскаго—свѣщ. Михеемъ Казаневскимъ; при Архангельской ц. села Бадѣева—свѣщ. Петромъ Игнатовымъ; при

Николаевской ц. села Машкина—свящ. Іоанномъ Егоровымъ; при Покровской ц. села Старой Хворостани—свящ. Михаиломъ Путинцевымъ; при Вознесенской ц. села Аношина—свящ. Іоанномъ Проскураковымъ; при Архангельской ц. села Олень-Колодезя—свящ. Іоанномъ Ефремовымъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Ардаліона Андреевскаго:—при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками, кромѣ вновь устроенной Сергіевской ц. села Новой Аленки, гдѣ собесѣдованія или чтенія не могли вестись по неимѣнію необходимыхъ руководствъ; въ селѣ Каменоверховскомъ и Яблочномъ принимали участіе псаломщикъ и діаконъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Михаила Устиновскаго—при Троицкой ц. села Быкова, при Покровской ц. слоб. Старой Безгивки, при Архангельской села Бороваго, при Покровской села Плюхина, Николаевской села Расховецкаго, Васильевской села Готовья, Петропавловской села Веретенникова, Покровской села Русской Тростянки и Космодамиановской села Аеанасьевскаго—мѣстными священниками.

П о Н и ж н е д ѣ в и ц к о м у у ѣ з д у.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Михаила Александрова:—при Рождествобогородицкой ц. села Шаталовки—свящ. Михаиломъ Александровымъ и діаконъ Михаиломъ Анолосовымъ; при Архангельской ц. села Архангельскаго—свящ. Захаріемъ Павловымъ и діаконъ Константиномъ Поповымъ; при Спасской ц. села Городища—свящ. Михаиломъ Скрябинымъ и Георгіемъ Потаповымъ; при Покровской ц. села Остривѣкаго—свящ. І. Кесаревскимъ; при Казанской ц. села Владиміровка—свящ. Ілією Поповымъ; при Димитріевской ц. села Херошилова—свящ. Николаемъ

Корыстинимъ; при Дмитріевской ц. села Дмитріевского — свящ. Петромъ Поповымъ и діакономъ Константиномъ Поповымъ; отъ священниковъ другихъ церквей благочинія отчетныхъ свѣдѣній еще не доставлено, хотя извѣстно, что внѣбогослужебныя собесѣдованія и религіозно-правственныя чтенія велись при всѣхъ церквахъ благочинія послѣ воскресныхъ и праздничныхъ вечереи торжественно совершаемыхъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго священника Александра Муравлева:—постоянно совершались внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія въ слѣдующихъ селахъ: Першинѣ—свящ. І. Куфаевымъ и П. Инцеровымъ, Новой Ольшанкѣ—свящ. М. Гравировскимъ и Н. Аристовымъ, Верхней Дѣвицѣ—свящ. П. Мишинымъ и Серафимомъ Ѳедотовымъ, Ясенковской—свящ. А. Ингеницкимъ и діакономъ І. Кармановымъ, въ Ключѣ—свящ. В. Данковымъ, Роговомъ—свящ. І. Поповымъ, Горшечномъ—свящ. М. Казминымъ, Нижнегниломъ—свящ. В. Васильевскимъ, Хвощеваткѣ—свящ. Д. Мѣшковскимъ, Новомъ Мѣловомъ—свящ. М. Станковымъ, Солдатскомъ—свящ. П. Владимірцевымъ, Богородицкомъ—свящ. Т. Петровымъ, Березовѣ—свящ. Д. Ждановымъ, Бекетовѣ—свящ. М. Мишинымъ и Куликовѣ—свящ. В. Михайловымъ. Въ остальныхъ церквахъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній почти не было и по слѣдующимъ причинамъ сообщаетъ мѣстный благочинный: 1) въ селѣ Болотѣ за долгою болѣзнію умершаго священника П. Скрябина и за долгимъ неопущеніемъ новаго священника Т. Лихвицкаго; 2) въ с. Боркахъ причина была почти одинаковая: по опредѣленію Епархіальнаго Начальства священ. П. Петровъ долго искалъ новаго мѣста, а почему о приходѣ уже не радѣлъ и нескоро былъ опредѣленъ на его мѣсто новый священникъ Н. Болховитиновъ; 3) въ селѣ Висломѣ—свящ. І. Прохоровъ и самъ-то апатично относится къ сему дѣлу, а за нимъ и приходъ, разбросанный по хуторамъ;

4) мало вель собесѣдованій священникъ Старо-Мѣловаго Н. Говоровъ, глубокой старецъ, 74 лѣтъ. Не похвалится своимъ трудомъ и причтъ Вознесенскаго собора г. Нижнедѣвица, продолжаетъ тотъже благочинный въ своемъ отчетѣ, за выbytіемъ протоіерея Горьковскаго въ октябрѣ 1893 года и дѣйствительнаго поступления на его мѣсто настоятеля собора В. Дорошевскаго уже въ маѣ мѣсяцѣ. Почему остальные два священника собора А. Муравлевъ и А. Тихоміровъ при многосложности дѣлъ приходскихъ, училищныхъ и поѣздокъ въ уѣздѣ по дѣламъ училищъ и благочинія не могли вести собесѣдованія пунктуально и систематично, какъ было прежде. Впрочемъ съ сентября мѣсяца порядокъ налачился повсюду, какъ въ соборѣ такъ и въ другихъ церквахъ вышеповменованныхъ, гдѣ священники по мѣстамъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Петра Кудрявцева — при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками, иногда и діаконами, окончившими курсъ духовной семинаріи, но съ особенною ревностію къ пастырскимъ назиданіямъ относится свящ. Троицкой ц. с. Староникольскаго Митрофанъ Синявскій. Съ 1891 г. еженедѣльно по четвергамъ онъ служитъ молебень съ акаѳистомъ св. Николаю Чудотворцу, а потомъ производитъ чтеніе или собесѣдованіе. Слушателей бываетъ до 200 человѣкъ давшихъ ему, священнику, слово не пить водки, не пѣть пѣсенъ, не курить табаку и т. под.

По Новохоперскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіерея Никанора Патрицкаго — при Воскресенскомъ соборѣ г. Новохоперска — протоіереемъ Никаноромъ Патрицкимъ и священниками Митрофаномъ Часовниковымъ и Іоанномъ Родіоновымъ и діакономъ (нынѣ священникъ) Владиміромъ Левашевымъ.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Иоанна Аполлосова—мѣстными священниками при церквахъ: Казанской села Васильевского І. Аполлосовымъ съ участіемъ псаломщика В. Поятовскаго, Николаевской с. Нижняго Карачана Н. Кармановымъ и Ѳ. Шабашевымъ, Архангельской села Средняго Карачана П. Никольскимъ, Космодамиановской села Верхняго Карачана П. Гавриловымъ, Христорожественской с. Старой Кирсановки А. Иларіоновымъ, Архангельской слоб. Красной Н. Голубятниковымъ, Воскресенской слободы Красной І. Воскресенскимъ, Преображенской слоб. Подосиновки М. Буянымъ, Покровской слоб. Пыховки Н. Ивановымъ, Успенской села Русановки А. Аполлосовымъ и при Николаевской с. Каменки-Садовки І. Ивановымъ.

По Острогскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіеря Василія Автономова—при Вознесенской ц. слоб. Марокъ протоіеремъ Васи́ліемъ Автономовымъ; при Троицкой ц. слоб. Сончиной—свят. І. Прохоровымъ; при Крестовоздвиженской ц. слоб. Верхмарокъ—свят. Н. Сильченковымъ и псаломщикомъ Л. Яковлевымъ; при Троицкой ц. слоб. Карпенковой—свят. І. Ракитинымъ; при Троицкой ц. слоб. Кривополюны - свят. Е. Макаровымъ и діакономъ І. Поновымъ; при Георгіевской ц. слоб. Пуховой—свят. П. Животковымъ; при Николаевской ц. слоб. Селявной—свят. Илію Олимпіевымъ; при Казанской ц. села Залужнаго—свят. Ѳ. Глаголевымъ; при Покровской ц. слоб. Коломыцевой—свят. С. Смирновымъ; при Рождество-Богородицкой ц. слоб. Переѣзжей—свят. Т. Черницкимъ; при Петропавловской ц. слоб. Екатериновки—свят. Георгіемъ Дубянскимъ; при Богоявленской церкви слоб. Владимировки—свят. А. Устиновскимъ; при Троицкой ц. слоб. Лиски—свят. Іоанномъ Ермолаевымъ; при Богослов-

ской ц. слоб. Колыбелки, кромѣ мѣстнаго протоіерея А. Боголюбскаго, принимали участіе, какъ лекторы, мѣстный церковный староста коллежскій ассессоръ Василій Тевяшевъ, земскій начальникъ Влад. Тевяшевъ и учитель мѣстной школы.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіерея Иоанна Яковлева—при Преображенской ц. слоб. Евстратовки—свещ. Василюемъ Алферовымъ; при Покровской ц. слоб. Поповки—свещ. І. Автономовымъ и А. Ермолаевымъ; при Преображенской ц. слоб. Ивановки—свещ. І. Михайловскимъ; при Вознесенской ц. слоб. Семеекъ—свещ. Е. Яковлевымъ и діакономъ Гр. Трофимовымъ; при Благовѣщенской ц. слоб. Сапринной—свещ. М. Смирновымъ; при Николаевской ц. слоб. Кулаковки—свещ. А. Сахаровымъ; при Спасской ц. слоб. Терновки—свещ. І. Затонскимъ; при Вознесенской ц. слоб. Цапковой—свещ. Влад. Шовскимъ (представлена подробная записъ чтеній); при Рождество-Богородицкой ц. слоб. Криничной—свещ. І. Сланскимъ и діакономъ Поповымъ; при Архангельской ц. слоб. Карабута—протоіереемъ І. Яковлевымъ и псаломщикомъ И. Зеленскимъ; при Архангельской ц. слоб. Новокаменки—свещ. К. Склобовскимъ: при Вознесенской ц. слоб. Сиротиной—свещ. Т. Іосифовымъ и въ слободѣ Дерезаватой—свещ. К. Григорьевскимъ.

По Павловскому уѣзду.

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, священника Митрофана Попова—при всѣхъ церквахъ благочинія мѣстными священниками и діаконами и псаломщиками изъ оконч. к. въ духовной семинаріи; но особеннымъ усердіемъ въ дѣлѣ веденія вѣбгослужебныхъ собесѣдованій отличаются священники слоб. Воровцовки Н. Поповъ, села Буйлова Д. Поповъ и діаконь Н. Поповъ, села Ольховатки—свещ. Д. Аристовъ, Гороховки А. Мясищевъ и І. Суриневъ, села Верхняго Ма-

мона І. Ѳеодоровъ, Д. Васильевскій и І. Поповъ, села Нижняго-Мамона Н. Лихвицкій и И. Поповъ, слоб. Елисаветовки Г. Кирѣевъ и села Гнилуши Т. Кутеновъ

Въ вѣдомствѣ благочиннаго, протоіереея Петра Ролдугина—при Благовѣщенской ц. слоб. Лосевой—протоіереемъ Петромъ Ролдугинымъ и діакономъ С. Казьминимъ; при Митрофановской тойже слоб.—святц. П. Ефремовымъ и діакономъ А. Чуевымъ; при Тихоновской ц. слоб. Песковской—святц. І. Баженовымъ и псаломщикомъ М. Іосифовымъ; при Троицкой ц. слоб. Березовой—святц. І. Ѳеодоровымъ; при Покровской ц. слоб. Покровки—святц. Васиіемъ Матвѣевымъ; при Димитріевской ц. села Нижняго Кисляя—святц. М. Иларіоновымъ; при Покровской ц. села Ливенки—святц. М. Зацѣпинимъ и діакономъ А. Поповымъ; при Казанской ц. села Ерышевки—святц. А. Дьяконовымъ; при Рождество-Богородицкой ц. слоб. Березокъ—святц. И. Раевскимъ; при Архангельской ц. слоб. Александровки Донской—святц. П. Воскресенскимъ и діакономъ Н. Минивымъ; при Николаевской ц. села Бабки—святц. А. Протопоповымъ.

Въ вѣдомствѣ и. д. благочиннаго, священника Евгенія Бѣлзорова—при Преображенской ц. г. Павловска—протоіереемъ Н. Милутинымъ и святц. А. Раевскимъ, при Казанской ц. г. Павловска—святц. Евгениемъ Бѣлзоровымъ; при Покровской ц. г. Павловска—святц. І. Кирѣевымъ; при Кладбищенской ц. г. Павловска—святц. Н. Чеховымъ; при Воскресенской ц. слоб. Михайловки—святц. А. Довецкимъ; при Сошествіевской ц. слоб. Петровки—святц. В. Иконописцевымъ; при Покровской ц. слоб. Александровки—святц. І. Сергіевымъ при участіи учителя школы грамоты А. Дубянскаго и крестьянина Ѳ. Шевцова; при Покровской ц. села Клеповки—святц. Т. Быковскимъ; при Сошествіевской ц. с. Гвазды—святц. П. Поповымъ; при Рождество-Богородиц-

кой ц. с Затовскаго—святц. Д. Романовымъ при участіи учительницы окончившей епархіальное училище Посельской; при Казанской ц. слоб. Юнаковой—святц. С. Ивановымъ и учителемъ Г. Симоновымъ; въ слоб. Сторожевой—святц. В. Ѳедоровымъ; при Владимирской ц. села Семеновки—святц. А. Песковымъ; при Вознесенской ц. слоб. Мамововки—святц. В. Патрицкимъ (съ особеннымъ усердіемъ); при Николаевской ц. с. Журавки—священниками Н. Чупрынниковымъ и І. Поповымъ и діакономъ Е. Поповымъ (чтенія записывались въ особый журналъ) и при Покровской ц. с. Гнилуши—святц. А. Поярковымъ и И. Поярковымъ и діакономъ А. Поповымъ.

Предсѣдатель Совѣта Братства *Владимиръ, Епископъ Острогжскій.*

Дѣлопроизводитель *А. Ильинскій.*
